

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECHO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

Madrid, Sabado 8 de Octubre de 1899

REGIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.

Los anuncios de primera plana, redomas, etc., inasercion refa
de las Bases y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta Administracion, y en la Socie-
dad General de Anuncios, A. G. GALA 6 y 8, entlo.
En el extranjero se reciben exclusivamente por la Agencia Havas
8, Place de la Bourse, 8 y por todas sus sucursales.

OFICINAS, FACTOR, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID, ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES
PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJ. Y ULTRAMA. 12 PTAS. TRIM.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos el ejemplar.
Por mayor: 90 céntimos de 50 num. ros.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION.
MADRID, FACTOR NUM. 7.

ANO XLIII. NUM. 12693

MALES CRONICOS. DR. AUDET. SAUCO, 13.
a 2 y 4, y Preciados, 22, de 6 a 7.

FERROCARRILES AGENCIA CENTRAL
ALCALA 12

MALES DEL ESTÓMAGO Y ANEMIA.—SE CURAN
con las aguas de Puertollano. Un pta. bot.

EL DUELO

EN SU APLICACION

Combate ó pelea entre dos, precediendo desafío ó reto

La religión le condena como pecado, la justicia le prohíbe como delicto y la opinión pública le rechaza como absurdo; y, sin embargo, en nuestra sociedad actual y en nuestras costumbres el duelo se impone hasta el extremo de que la religión le perdona, puesto que absuelve al que de tal modo se confiesa, no negándole sus peccados ni tierras sagradas; la justicia le consiente puesto que no persigue el delito ni castiga a los que de tal modo delinquen, y la sociedad, aunque protestando, acepta la barbarie de fiar a la suerte, no solo la vindicacion de una ofensa, sino la vida del individuo, y hasta pensando más alto, la salvación del alma.

Esta odiosa reminiscencia de otros tiempos menos ilustrados, en que solo así, por la razón de la fuerza, se resolvían en palenque abierto ó cerrado cuestiones que hoy en su mayor parte juzgan con serenidad y desahogada mente competentes magistrados que imponen por la fuerza de la razón su fallo, merece llamar la atención de los hombres pensadores, y estudiarse más conienzuda y detenidamente de lo que nosotros podemos, y nos proponemos hacerlo en este artículo, inspirado únicamente en el deseo de procurar algún bien a la humanidad, poniendo sobre el tapete una cuestión tan debatida, aunque tan sin provecho hasta hoy. Y no lo hacemos obteniendo provecho alguno, ni llegando a un resultado práctico y beneficioso hasta el día, consiste, a nuestro humilde entender, en que se ha declarado mucho contra este mal social y sus efectos, pero sin estudiar debidamente las causas que le producen y mantienen, ni los medios de curarle.

Nada más fácil, sin embargo: ¡Por qué sería de evoluciones han venido al descrédito los mal llamados "códigos de Dios", sustituyéndolos con aplauso universal la justicia humana, aun imperfecta como lo es por su misma naturaleza?

Cuando el hombre necesita apoyo y no le encuentra en la sociedad en que vive, le busca en sus propias fuerzas ó su cunabulo.

En las cuestiones litigiosas ó criminales, los tribunales de justicia intervienen, estudian, resuelven y fallan—y el hombre se somete gustoso, por que encuentra en ellos el apoyo que necesita.—Pero que apoyo encuentra hoy en la sociedad el hombre que es ofendido, ultrajado ó calumniado, y pide reparación de la calumnia, del ultraje ó de la ofensa que le han inferido? (Véanse los artículos 602 y 603 del Código penal vigente).

¿Puede satisfacerle la leve pena que se fija para el ofensor, si más bien pesa sobre el ofendido por el ridículo mayor en que le coloca a veces ante aquel y ante la sociedad?

Pues mientras el hombre no encuentre cumplida satisfacción a sus ofensas en los tribunales de justicia, habrá de tomarse ésta por sí mismo, fiándola al azar ó a su propio esfuerzo.

Es principio de derecho que la pena ha de ser proporcionada al delito; y no pretendemos que dentro de nuestras leyes se extreme hasta la injusticia el rigor de las penas establecidas, por satisfacer al

individuo ultrajado. El juez tiene que concertarse a lo legislador;—el legislador es el obligado a modificar las leyes cuando éstas son defectuosas ó deficientes. Y que hay deficiencia en nuestras leyes para estos casos, no cabe dudarlo desde el momento en que los mismos legisladores y los mismos magistrados no se ven libres de tener que fiar a su propio esfuerzo en el terreno llamado del honor, y faltando a toda razón, ley y derecho, la vindicta que la justicia niega y la sociedad los exige para seguir considerándolos dignos y honrados. Qué más prueba, si prueba se necesitara, para demostrar que no hay en las leyes que actualmente nos rigen, satisfacción completa y proporcionada para las cuestiones de honor personal, que arrastran fatalmente al hombre al crimen, a la temeridad, ó a veces a una ridícula farsa? Al crimen, si la ofensa recibida es de tal índole ó trascendencia para su fama ó honra, que le ofusca y le ciega hasta el punto de impulsarle a vengar a tan irracionalmente como se la infligieron. A la temeridad, si menos ofuscado y obrando más noblemente, somete la vindicacion de su nombre a la lucha personal con el ofensor, comprometiendo su vida, manchando su conciencia, y expuesto además siempre a que la suerte no esté de su parte aunque esté de su parte la razón.

A una ridícula farsa, en fin, a veces; si, arrastrado por consideraciones sociales en cuestiones de cierta índole; ajusta un duelo sin consecuencias, como protesta únicamente de la deficiencia de la ley, y para reivindicación de su buen nombre ante el mundo.

A poco que se medite sobre cuestión tan trascendental, se ve bien clara la causa que produce y mantiene y hasta cierto punto justifica, el duelo, que en el estado actual de la sociedad y en nuestras costumbres, hay que reconocer, por violento que sea confesarlo, que es un mal necesario. Y de aquí la indulgencia y la remisión de la tolerancia de la justicia y la sumisión del hombre ante sus inmorales, injustas y absurdas leyes.

La prensa periódica, noblemente inspirada en esta cuestión; tomó la iniciativa para corregir el repulsivo mal social que nos ocupa, proponiendo el nombramiento de tribunales de honor para dirimir y ventilar sin derramamiento de sangre los lances que colocan al hombre frente al hombre, por no hallar otra satisfacción ni amparo ante los hombres.

Loable propósito, pero que no ha dado ni podía dar resultado por carecer aquellos tribunales de honor de todo el prestigio y fuerza legal necesarios para imponer en todo caso; lo que no puede conseguirse sino por altas disposiciones perfectamente legalizadas, que a todos obliguen y a las que todos tengamos forzosamente que someternos.

Alguien ha dicho que ante la necesidad, vergonzosamente reconocida, de los duelos, procedía más bien aceptarlos desahocadamente, legislar sobre ellos, y aun expropiarlos.

El pensamiento, si no es aceptable, por inhumano (aunque otros inmorales) no deja de ser ingenioso. Construir un local ad hoc... un circulo... un teatro... como para hablar al gusto del día podríamos decir, y que—para mayor claridad traduciéramos al vascongado, llamándole, por ejemplo *jai-trista*.—Acondicionarle bien, para que los duelos, previamente concertados y públicamente anunciados, se celebraran con todo el esplendor y aparato que el caso requiere, con padrinos, jueces de campo, servidores... etc., etc., ante numeroso público que pudiera apreciar la habilidad y destreza de los combatientes, su agilidad y empuje, y su serenidad y arrojo, y

su mayor ó menor mérito en el manejo del arma elegida....

Del producto de las entradas y localidades, deducidos gastos, podría acordarse un premio al vencedor, para que obtuviese algún resultado práctico de la lucha—ó si se consideraba mejor, por más humanitario, un socorro para la familia ó deudos del vencido—ó aplicarlo en todo ó parte a objetos benéficos;... que sirviera en fin, para ayudar al Tesoro a salir de sus apuros; ya que por lo que vemos en las recientes economías realizadas y anunciadas; de mas pequeñas cosas se aprovecha el Estado para sus grandes desfalcos. Por último, (y volviendo a nuestro asunto) hasta podría admitirse que se cruzaran apuestas... si no para mayor honra, para mayor provecho y mayor atractivo de este nuevo espectáculo, que agrada cerian desde luego las clases acomodadas, ávidas de emociones....

Después de todo, y por absurdo que esto sea, hay que convenir en que además de que contendría a muchos la repulsión a servir de espectáculo, resultaría menos absurdo, y sobre todo más digno, que la tolerancia criminal y ridícula que hay se tiene con los desafíos concertados ó espaldados de la ley, y de los que antes y después dan transparentes noticias los periódicos, para mayor sarcasmo, burla y escarnio de los que simulan no enterarse ni antes ni después de estos lances; sin duda por la obligación que tienen de automatizarse y proscribirlos no considerándolos igualmente obligados a evitarlos y perseguirlos.

En Inglaterra, según tenemos entendido, la sola provocación a un duelo es castigada con siete años de servicio penal. El duelo a pistolas, aun sin consecuencias, se pena imponiendo a combatientes y testigos diez años de prisión con trabajos forzados. Al que hiera a su adversario, se le condena a veinte años de encarcamiento, y a muerte al que mata en desafío.

Tampoco apadrinamos este rigor de la legislación inglesa, por injusto y excesivo, y porque además le consideramos infructuoso, sobre todo si se aplicara a este privilegiado rincón del mundo, en que el hombre no medita, al lanzarse a un peligro, en las consecuencias que puede reportarle, ni le intimida el castigo con que se le amenaza, si el lance en que se aventura es de los necesarios, ó cree que merecen correr todo riesgo, juzgarse él todo por el todo.

Además, nuestro Código penal vigente ya marca penas bien severas para cuantos intervienen en un duelo; penas que, si se aplicaran, nos privarían por cierto de ver hoy en altos puestos a muchos que hubieran resultado *ipso facto* inhabilitados para ejercer cargos públicos. Pero como otras muchas disposiciones legales, ésta no se cumple tampoco, y queremos creer que la principal razón de su inobservancia en esto, no consiste tanto en la arbitrariedad ó parcialidad con que suele a veces interpretarse y aplicarse la ley, como en la ley misma, que es injusta.

Si, como tenemos la pretensión de haber hecho comprender, con lo que en estos desahocados renglones dejamos consignado, el duelo, aunque un mal execrable, es un mal necesario hoy, por qué castigar el duelo, que es el efecto, sin atender á la causa que le produce, que es la deficiencia de la ley?

Extremese en buen hora el rigor de la ley contra los duelos, y aplíquese aquella sin contemplación alguna; pero antes quítese la razón de ser al desafío ó reto, ampliando las penas establecidas actualmente en el Código, con otras apropiadas y suficientes para resolver satisfactoriamente los agravios que arrastran hoy fatalmente a los hombres a los lances personales, y a buen seguro que serán aceptadas con grande y universal contento

las modificaciones y reformas que se hagan en este sentido, y que tan imperiosamente reclaman de consumo la moral, la justicia y la dignidad humana.

Cumplido con lo dicho nuestro propósito de llamar la atención de los hombres pensadores hacia esta cuestión, cuya importancia no hay que encarecer por ser universalmente reconocida, aquí haríamos punto final, dejando a personas de más profundo y detenido estudio para completar nuestro pensamiento, hacer algunas ligeras indicaciones que nos ocurren, valgan por lo que valieren, sobre la reforma que podría introducirse en nuestra legislación penal vigente, a fin de quitar toda razón de ser al duelo, que hoy en cierto modo justifica el desamparo de la ley, como hemos dicho.

Las penas hoy establecidas se clasifican en aflictivas, correccionales y leves, con otras comunes a las tres anteriores, y otras acuosas; y como quiera que ninguna es en rigor aplicable satisfactoriamente a la mayor parte de los casos que originan los lances personales, nos ocurre proponer si no cabría ampliar aquella clasificación de las penas con la creación de otras de otra índole especial y propia, que pudieran titularse, por ejemplo, *penas reparadoras*, por las que, constituyendo los tribunales de justicia en tribunales de honor, se obligara al ofensor a dar pública y solemnemente cumplida satisfacción al ofendido, imponiéndole un acto de humildad proporcionado a su soberbia y a la importancia de la ofensa y castigando así, por humillación en su amor propio al culpable, puesto que de amor propio y de dignidad se trata en la mayor parte de estos casos, a los cuales no son aplicables en justicia las penas materiales ó corporales de multa ó de prisión que dejan además la ofensa ó el ultraje en pie.

Todas las causas ó juicios de esta índole con las sentencias recaídas y su cumplimiento, deberían publicarse en una sección especial de la Gaceta y demás periódicos oficiales.

Estas penas reparadoras que proponemos, tendrían a nuestro juicio la triple ventaja: de satisfacer por completo al ofendido, de ser un verdadero y apropiado castigo para el ofensor y de no rebajar la dignidad personal de éste en ningún caso, puesto que no puede admitirse que el cumplimiento, aun siendo impuesto, de una virtud cristiana, como la humildad, rebaje al hombre, siendo así que siempre le anime y dignifica.

Natural es que, según la importancia y trascendencia de las ofensas (que deberían estudiarse con gran interés los jueces, apreciándolas como propias y midiéndolas por su propio honor), serían las penas reparadoras que se impusieran según los grados que al efecto se señalaran al plantear y establecer en el Código esta reforma tan radical.

Aunque tan ligeramente bosquejada esta idea, si ella fuese aceptable y aceptada tenemos la confianza, mas aún, la seguridad de que basta lo dicho para que la estudio detenidamente, la desarrollen dándole forma legal y la implanten en nuestra legislación lo que desde los elevados puntos conquistados por propios merecimientos, tiene la sagrada misión de amparar y defender al hombre y a la sociedad, haciendo que a todos alcancen por igual y a la medida de la fiel balanza de la justicia, los esplendores y purísimos rayos que destellan de la espada de la ley.

ACTUALIDADES

LOS MINISTROS AMERICANOS EN ESPAÑA

El doctor D. Pedro A. del Solar, ministro del Perú.

En pocos hombres se reflejan mejor que en el doctor D. Pedro A. del Solar las luchas, las vicisitudes, los trabajos incansables que los ciudadanos notables de las repúblicas americanas han acometido para consolidar la obra de la independencia de su nación y para sacarla adelante a través de revueltas y de trastornos.

Es el actual ministro del Perú en España un hombre de sesenta y tres años, de fisonomía simpática, en la que se reflejan, más que estragos de la edad, las huellas que dejan las empeñadas luchas. Hijo de una respetable familia de Lima, tuvo por maestros al doctor Hareira y al sabio prelado D. Bartolomé Herrera.

Comenzó su carrera por el profesorado, desempeñando los veintidós años las cátedras de matemáticas y física, llegando en poco tiempo a decano de la facultad de ciencias.

Compartió los trabajos de la cátedra con los del foro, distinguiéndose como abogado, y fue diputado en el Congreso que reformó la Constitución de 1836 y elaboró la del 60, y después ha sido en varias ocasiones senador y secretario del Senado.

Con un brillante informe que emitió como presidente de la comisión de Instrucción, terminó la que puede llamarse vida pacífica del doctor del Solar; pues las terribles circunstancias por que atravesó su patria en 1879 le obligaron a dejar su querido hogar, y a ir a la capital acompañado en tantos éxitos, el sillón del legislador, desde el cual ha contribuido a la elaboración de las leyes, y se lanzó al terreno del combate en la prensa primero, en el campo de batalla después.

Como director de *La Patria* fué reducido a prisión, negándose a firmar el humillante recurso a que debieron otorgar la libertad.

Cuando perdido el *Huascar* y con él la fuerza marítima del Perú y el ejército peruano se replegó en Tarma, allí fueron todos los hombres de buena voluntad interesados en sostener la bandera de su patria, y el doctor del Solar demostró allí grandes condiciones de organizador, formando cuatro batallones de la reserva, un cuerpo de celadores y la gendarmería; proporcionó al ejército 300 mulas, aparejadas; hizo arregar 700 fusiles Chassepot; mejoró el servicio del hospital militar; y lo hizo todo sin imponer sacrificios a los pueblos y sin recibir nada del gobierno de Lima.

En 1880 el sabio decano de la Universidad de Lima, convertido en el coronel Solar y al frente de los batallones de infantería y de la gendarmería que él había organizado, sostuvo el ala derecha del ejército del contralmirante Montoro en la batalla del campo de la Alianza. No fué propia la suerte a aquel ejército, y Solar, que había desplegado gran valor en el combate, hizo esfuerzos supremos por impedir la desbandada, reuniendo en Tarata los dispersos grupos.

Los ánimos varoniles no se abaten en la desgracia; al contrario redoblan sus esfuerzos para luchar contra ella, y esto hizo el Sr. Solar, entregándose en cuerpo y alma a la difícilísima tarea de reorganizar un ejército diseminado por la derrota, de organizar medios de defensa, de levantar los ánimos y reconstituir las fuerzas.

Sus trabajos en Arequipa, donde ejerció una especie de dictadura, forman páginas brillantes de su historia, y si la suerte no le fue propicia, no fué ni por desmayo de su alma, ni por falta de su inteligencia.

Marchando de acuerdo con el general Cáceres que trabajaba en el centro, hizo titánicos esfuerzos por vencer el sine contrario que perseguía a su país y siguió su suerte, mereciendo bien de su patria.

Ha sido el Dr. D. Pedro M. del Solar, ministro universal con el general Cáceres, y tres meses en tiempos más normales, presidente del Consejo de ministros. Actualmente le presentan sus conciudadanos como candidato a la primera vicepresidencia de la república.

Perú ha mandado a España para que le represente en la Exposición de 1904, sus hijos, y el Dr. Solar descansa, cumpliendo dignamente su misión diplomática, de las pasadas luchas y se prepara tal vez para más altos destinos.

KASABAL.

LAS FIESTAS DE MADRID

LA DIANA DEL DIA 12

La compandrá quince bandas militares, la del Hospicio y la del primer Asilo de San Bernardino.

Ha quedado a la discreción de los músicos mayores y directores de las bandas la hora en que debe comenzar la diana. Regimiento de Zaragoza (Docks).—Comenzará a tocar en la plaza de la Independencia, Serrano, Goya, plaza de Colón, Recoletos, Salón del Prado, a su cuartel.

2.º regimiento de Artillería montado (Docks).—La banda de trompetas de este cuerpo saldrá tocando diana de su cuartel, siguiendo por el paseo de Atocha, calle del mismo nombre, plaza de Anton Martín, calles de León y del Prado, volviendo por la Carrera de San Jerónimo y el Prado a su cuartel.

4.º regimiento de Artillería montado (Docks).—Comenzará a tocar la banda en el paseo del Prado, Carrera de San Jerónimo, calles de Sevilla y Alcalá, Salón del Prado a su cuartel.

14.º regimiento de Artillería montado (Docks).—La banda de trompetas de este cuerpo saldrá tocando diana de su cuartel y recorrerá las principales calles del barrio del Pacifico.

Regimiento de Covadonga (cuartel del Rosario).—La música saldrá tocando de su cuartel por la calle del Rosario, San Juan, Carrera de San Francisco, Puerta de Moros, plaza de la Cebeda, calle de Toledo, puerta de Toledo, continuando al cuartel por la ronda.

Regimiento de Asturias (Rincón).—Saldrá por la plaza de San Francisco, San Buenaventura, Vistillas, Vialtoño, Mayor, Ciudad-Rodrigo, Plaza Mayor, Santa Cruz, Atocha, Anton Martín, Magdalena, plaza del Progreso, continuando a su cuartel por Colegiata, Toledo, Puerta de Moros y Carrera de San Francisco.

Regimiento de infantería Cucaña (San Francisco).—Calles del Angel, Mediodía Grande, Humilladero, Cava, T. n.º reros, Concepción Jerónima, plaza del Angel, Huertas, Príncipe, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y Carretas.

Regimiento infantería León (San Gil).—Saldrá tocando de su cuartel por la plaza de San Marcial, Bailén, Requena, Vergara, plaza de Isabel II, Arenal, Puerta del Sol, Preciados, plaza y Cuesta de Santo Domingo.

8.º regimiento de Artillería montado (San Gil).—La banda de trompetas saldrá

BOLETIN RELIGIOSO

DEL DOMINGO 11 DE OCTUBRE

Santos del día 9 de octubre.—Domingo XVIII después de Pentecostés.—San Dionisio Areopagita, obispo y mártir.
Sale el sol a las 6:5; ponese a las 5:29.

CULTOS PARA EL 9

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús Nazareno, donde habrá función a San Francisco de Borja, siendo orador por la mañana, en la misa el señor Belda; por la tarde habrá vísperas.

En San Pascual, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral, parroquias, Real Capilla y Encarnación habrá misa cantada, y sigue la devoción del Santo Rosario.

En San José termina el novenario a la Virgen del Rosario, siendo orador en la misa el Sr. Calero y por la tarde el Sr. Sánchez Hierro.

En las monjas de Santa Catalina, ídem, predicando el Sr. Uribe; por la tarde rosario cantado.

En las de Santo Domingo, ídem, un padre de la Orden, y por la tarde rosario cantado.

En San Millán, ídem, ídem, predicando en la misa el Sr. Carralero y por por la tarde el Sr. Yagüe; después procesion pública.

En las Vallecas termina el novenario de Nuestra Señora de los Peñeros, predicando por la mañana el señor gobernador eclesiástico y por la tarde el párroco.

En Santa Catalina de los Donados, ídem, la de Nuestra Señora del Henar, predicando en la misa don Mateo Yagüe, y por la tarde el señor Carús.

En la iglesia Pontificia termina la de Santa Filomena, siendo orador por la mañana el Sr. Anaya y por la tarde el Sr. Segovia.

En San Andrés continúa el novenario de Nuestra Señora del Pilar, predicando por la tarde el señor Sánchez Barrios.

186 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nada le preocupaba. El dinero abundaba en su bolsa. Tenía todo lo que sobre esta vida puede desearse.

Su amante era hermosísima, elegante, de buena condición, bastante espiritual para divertirse, pero no lo suficiente para hacerse temer.

Si le engañaba era demasiado lista para dejarse coger, y su carácter agradable y alegre había conquistado el corazón del conde, que pasaba por todo con tal de no aumentar la cantidad estipulada.

Por otro lado su mujer era una perla sin defectos.

Nunca se enfadaba.

Todo lo que el decidía estaba bien dispuesto. Sus órdenes eran ejecutadas sin oposición.

Había establecido su dominación de una manera estable é indiscutible.

Matilde Saint-Clair, dulce, resignada, cariñosa y honrada, aceptaba aquella tiranía dura y pesada, sin recriminaciones y sin parecer sufrir. Bien es verdad que estaba desahocada bajo las mejores y más esquisitas maneras.

Tenía un punto de semejanza con la condesa de Vitray.

Las dos eran madres y amaban con pasión.

Únicamente Matilde Saint-Clair era la madre triunfante, orgullosa de su hija, contenta desde que la veía sonreír, desde que la besaba. Matilde reconcentra todo su cariño y todo su amor sobre aquella linda cabecita rubia.

Lo demás, la importaba muy poco.

Habría dado todas las declaraciones, las cortesías de los que la rodeaban, las vanidades de la fortuna, y los triunfos todos de la coquetaría por una mirada de su Blanca, por una de esas conversaciones que solían juntas tener en las largas horas de su soledad en Chesnay.

¡Su hija! Estaba dispuesta a sacrificarse ella misma por aquella hija tan querida.

¡Todo por ella y para ella!

Elena de Vitray, por el contrario, era la madre desgraciada, desesperada, incapaz de pensar en otra cosa que no sea su hija, pero para llorarla, para forjarse en la imaginación los más aterradoros fantasmas, para sufrir mil muertes por su pérdida, y sentir, al pensar en ella, los deseos de un amor sin esperanza.

Las dos eran hermosas, pero de una belleza muy diferente.

Matilde Saint-Clair era una de esas reinas de salón, ante las que todo el mundo se inclinaba, pero cuya majestuosidad imponía el respeto y separa toda idea de pasión.

Podría decirse, cuando tendía la mano a sus invitados, que estaba en su gloria.

La diadema de perlas y diamantes que los grandes días ostentaba en sus magníficos cabellos, sentaba admirablemente, completando su porte de reina, por decirlo así.

Elena de Vitray, rubia y blanca, con sus esculpturales formas, sus lánguidos ojos fatigados por las lágrimas, pero llenos de indefinible bondad, había inspirado numerosas pasiones, tan violentas algunas de ellas como la del Almirante, cuya vida era un suplicio por que él de su víctima.

Las cartas que en un minuto de cólera y exaltación había quemado ante su marido, la había venido a sorprender hasta en el retiro que se había impuesto.

Jamás la tentación vino a turbar aquella alma herida.

Todos sus pensamientos como los de Matilde Saint-Clair, se reconcentraban en su hija, pero en su hija ausente, perdida y amargamente llorada.

Hasta el mismo Manrico Colombev había, por su parte, intentado, discretamente, abordando la cuestión con gran delicadeza; pero comprendió desde las primeras que toda insistencia sería inútil.

Rechazado por la condesa, no le faltaban compensaciones.

A Dios gracias, todo le sonreía.

Había una pequeña sombra en su cuadro; ¡pero era tan ligera!

Era el padre político que se eternizaba; aquel viejo banquero, tenaz, que no quería soltar sus millones y que se complacía en no querer realizar las esperanzas que un yerno tiene derecho de hacerse, sobre todo cuando existe un contrato como el del consejero con Matilde Saint Clair.

Bien es verdad que podía esperar.

Esto era lo que el consejero se decía al bajar al troté largo en su victoria por la Avenida de los Campos Eliseos.

Después de dejar el coche en la calle Cambón, se iría a almorzar al café de la Paz y luego daría una vuelta por la Bolsa para ver a algunos amigos.

La tarde sería útilmente empleada: una visita a la calle Miromenil, donde siempre era

LOS HIJOS DEL CRIMEN.

—Hace mucho tiempo que se me han agotado las fuerzas.

—¡Pensad en vuestra hija!

—No la olvidó un segundo.

—¡Qué alegría para ella cuando la estrechéis en vuestros brazos!

—Y sin embargo, ¡cómo me debe aborrecer! ¡Cuánto me habrá maldecido!

Y añadió a media voz, como si hablase soñando:

—Muchas veces me ha parecido, entre sueños, oír su voz. Sus quejas y lamentos me han despertado. ¡Me cree desnaturalizada, sin corazón! ¡Ignora las lágrimas que por ella he vertido!

—Pronto tendrán término esas penas.

—¡Dios os escuche!

—El señor Raveneau es un hombre prudente y hábil; el negocio lo llevará con toda rapidez. No hace falta más que un poco de paciencia... Tranquilizaos... Hay algo que me dice que vuestros temores no tienen razón de ser.

Elena se encogió de hombros.

—Sois muy buena,—dijo—y tenéis compasión de mí. ¡Vuestras palabras me hacen mucho bien, pero sigo dudando.

La marquesa se levantó.

—Os veo ya más tranquila, y me voy.

—¡Tan pronto!

—Mi misión está cumplida. ¡Ya comprenderéis que si esta carta estaba dirigida a mí, en realidad estaba destinada para vos!

—¡Quedáos todavía! Las noches me parecen tan largas...

—Es la fiebre... la emoción... Vuestras penas se habían calmado con el tiempo. El almirante ha sido reanimado... Eso se os pasará... ¡Queréis que os diga una cosa?

—¡Decid!

—Recordad el viejo proverbio: «Todo termina por arreglarse».

—Así sea.

—¡Vaya, buenas noches!

—¡Buenas noches!

La marquesa de Saint-Béran se disponía a partir, cuando de pronto exclamó:

—¿No sabéis la noticia?

—¿Cuál?

—He visto al banquero Saint-Clair esta tarde.

—¡Ah!

—Es una buena persona. Viene a mi casa de vez en cuando y hablamos como buenos amigos... ¡Tenía sus recelos, y fuertes, contra el joven extranjero de que os hablé...

183

EDICION DE LA MANANA DEL SABADO 8

LA SALIDA DE LA CORTE

Tanto en los alrededores de Palacio como en las calles del Arenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y paseo del Botánico, había anoche largas filas de gente esperando el paso de los regios viajeros.

En las inmediaciones de la estación de Atocha, la concurrencia era extraordinaria. La nueva estación del Mediodía encontraba iluminada con grandes focos eléctricos, y el vestíbulo principal y salón de paso, engalanados con colgaduras de terciopelo rojo y adornados con profusión de plantas.

El andén estaba completamente ocupado por una distinguida concurrencia, entre la que se veían muchas señoras, titulos de Castilla, subsecretarios, directores generales y otros altos funcionarios civiles y militares, gran número de diputados y senadores, y comisiones de los centros oficiales.

En la portada daba la guardia de honor un regimiento de alabarderos, y en el andén fue agitando de infantería con bandera y música.

A las ocho y quince minutos, precedido por batidores de la escolta y acompañado de un escuadrón de dicha guardia, llegó el carruaje regio, del que descendieron SS. MM. y AA., que fueron recibidos en el vestíbulo por los ministros, jefe superior de Palacio, capitán general de Castilla la Nueva, chipso de Madrid-Alcalá, y Su alteza la infanta doña Isabel bajo también a despedir a su augusta familia.

El gobernador civil de la provincia acompañará a SS. MM. y AA. hasta el límite de la provincia.

En el momento de partir el tren se dieron entusiastas vivas a los reyes.

Nuestro compañero de relación don Blas Aguilar, salió también anoche para tener el contento a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de todos los incidentes del viaje y de las fiestas que se preparan en la región andaluza.

EL VAPOR «PANAMA»

Telegrafamos de Nueva York expedidos en la mañana del miércoles, da cuenta de que el hermoso vapor español «Panamá», perteneciente a la compañía Transatlántica de Barcelona, de 1300 toneladas de tonelaje neto, ha encallado en la costa de la Florida, sitio denominado Elbow Reef, ó sea Arreife del Recodo.

No se tienen todavía noticias detalladas del accidente, sabiéndose sólo que el «Panamá» se encontraba en peligro de naufragar por completo a consecuencia del encata de las olas.

Cerca del buque encallado está el vapor «Barique» prestando socorro.

Los despachos no dicen nada de víctimas, lo cual hace suponer que afortunadamente no las hay.

El vapor «Panamá», construido en Liverpool el año 1875, tiene 2085 toneladas de tonelaje total y 1347 de tonelaje neto. Su fuerza motriz es de 300 caballos. Mide 100 metros de eslora por 10,37 de manga y 7,33 de puntal.

El representante en Madrid de la compañía Transatlántica recibió ayer un telegrama que confirma este lamentable suceso. Según el despacho a que nos referimos, el vapor «Panamá» varó en un fondo arenoso y se espera que a estas horas haya sido puesto a flote.

Sin embargo, de la Habana ha salido el vapor de la misma empresa, «Ciudad de Cuba», para prestarle los necesarios auxilios.

Se confirma que no ha habido desgracias personales.

LOS DRAMAS DEL VITRIOLLO

Serían las nueve y media de la pasada noche.

En torno de una mesa del café de España, lleno a aquellas horas de concurrentes, varios jóvenes que por su aspecto parecían estudiantes, sostenían animada conversación, al mismo tiempo que saboreaban una taza de café.

De pronto, por una de las puertas que el café tiene a la plaza de Matute, penetró en el establecimiento una agraciada

joven que, después de buscar con la vista por todas las mesas del café, se dirigió a la que ocupaban los jóvenes en cuestión, y sacando de debajo del mantón una botella, vertió el líquido que contenía sobre uno de aquellos, abandonando después el café, sin que fuera detenido, porque el hecho lo comió con tal rapidez, que nadie se dio cuenta de lo hasta que los jóvenes se levantaron sobresaltados para auxiliar al que había recibido la rodada de vitriolo.

Este fue conducido a la casa de socorro, donde se le curó de graves quemaduras en la cara y hombre.

También fue auxiliado otro amigo suyo que al intentar socorrerle en el café se produjo algunas ligeras quemaduras en las manos.

La joven ha sido detenida a las altas horas de esta madrugada.

El festivo é inabarcable escritor Luis Taboada acaba de poner a la venta un nuevo libro titulado «Tirrimunda», hermano de «Caricaturas», «Siga la Fiesta», «Madrid en bruma» y «La vida cural» y por lo tanto con el simpático aire de familia que tanto y continuos éxitos ha logrado en el mercado literario.

Adornan la obra primorosos dibujos de Ramón Cilla y un precioso prólogo de Jacinto O. Picón.

Por no repetir lo que diferentes veces hemos dicho en nuestras columnas al hablar de otros libros del compañero Taboada, copiamos y al público nos lo agradecerá el siguiente párrafo del prólogo: «Cuando dijese de usted la crítica podría reducirse a lo siguiente:

Que tiene usted una facilidad asombrosa para percibir y ridiculizar las flaquezas humanas en lo pequeño, en lo vulgar, en lo ordinario, en lo que se ve en cada casa, a cada paso; que es precisamente lo más difícil de observar. Todo el mundo puede ver que, aun abultando mucho las cosas, lo que usted escribe está en lo cierto. Usted alista y califica las proposiciones de lo que se presta al ridículo, pero no altera su calidad y su esencia. Usted exagera, pero no mente. Aunque quisiera no podría mentir, porque se ha fijado para estudiarla en la esfera social donde lo cómico resalta más y es mejor conocido del público: en esas capas inferiores de la clase media donde hay grandes virtudes, y donde, como contraste de ellas abundan la ignorancia la pobreza de espíritu, y sobre todo la vanidad, inspiradora del eterno «quiero y no puedo, engendradora de lo cursi».

Ayer fue el aniversario de la batalla de Lepanto, una de las páginas más gloriosas de nuestra historia. La principal intervención de España en aquel famoso combate naval que hundió para siempre el poder marítimo del Gran Turco, bastaría para eternizar el nombre de nuestra patria.

Dice LA Correspondencia Militar: «Se nos dice que se ha desobedierto una irregularidad en forma de llevarse 20000 pesetas un desconocido, que ha extraído del Banco de España, falsificando, a lo que aseguran, una firma.

¿Que hay de esto?

El ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, lord Rosebery, ha acudido por conducto del encargado de Negocios en esta corte, preguntando si el gobierno español autorizaría la presencia de un oficial inglés en las maniobras que próximamente han de verificarse, y el señor ministro de la Guerra, que de ello ha tenido conocimiento por el de Estado, declinando gustoso a la petición, ha contestado desde luego afirmativamente.

Según telegramas oficiales en Budapest hay por término medio 40 atacados diarios, falleciendo una tercera parte de los invadidos.

Anoche, á las once y media, salió en un tren especial, con dirección á Alhama de Aragón, para desde allí trasladarse al Monasterio de Piedra, S. A. R. la infanta doña Isabel.

La acompañan en su viaje, la condesa de Superunda, marquesa de Nájera y el secretario-tesorero D. Alonso de Cosío.

En la estación despidieron á S. A. las autoridades y otras distinguidas personas.

Después la infanta irá á Zaragoza y probablemente visitará á Huesca, coincidiendo su regreso con el de sus majestades.

El señor marqués de Cerralbo ha llegado á Madrid.

En Tudela fué despedido por gran número de correligionarios y amigos.

TEATRO DE LA COMEDIA

Anoche se representó la celebre comedia de Ventura de la Vega, «El hombre de mundo».

El teatro, correspondiendo la función al turno primero, estaba brillantísimo. La obra fué escuchada con gran complacencia.

La ejecución fué acertada en general, sobresaliendo la señorita Martínez.

CONTRA EL JUEGO

El juez de guardia llamó anoche á los delegados de vigilancia de los distritos del Centro, Audiencia y Palacio, señores Almaraz, Garés y Blanch, y después de conferenciar largamente con ellos sobre la cuestión del juego, y en cumplimiento de órdenes superiores, decidieron empezar esta misma madrugada su campaña moralizadora.

Al efecto, comenzaron por la calle de Tetuan, 1, bajo, centro de recreo, donde hallaron seis personas jugando al tresillo, las cuales en unión de 30 pesetas fueron llevadas al juzgado.

Fueron después a la calle de Preciados, núm. 39, círculo de recreo. Allí no había nadie.

Con el mismo resultado visitaron los casinos establecidos en los pisos entre el número 28 de la calle de Tetuan.

Esto fué todo lo que los delegados hicieron, que como se ve no fué mucho, pues se conoce que los puntos, desde la aparición del celebre folleto, no se atreven a jugar, quizás por el temor de recibir la visita de la autoridad.

SERVICIO TELEGRÁFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

El drama de familia.

Paris 7, 11 n.

Es probable que mañana permitan a la familia Pardo Tavera retirar de la Morgue el cadáver de Paz.

El entierro se verificará el domingo ó el lunes.

La instrucción del proceso avanza. Probablemente el proceso se verá en el mes de noviembre, y será interesante, porque de los interrogatorios dióse que resulta más verosímil la versión dada por Luisa, cuya paciencia fué excesivamente puesta a prueba.—R. Blasco.

NACIONALES

Carruajes.

Cádiz 7, 10'20 n.

Procedente de Jerez, han llegado á esta tren magníficos landaus de doble suspensión.

Vienen además tres hermosos tronos de caballos castaños sabinos, los tres torcidos, propiedad de D. Manuel González y D. Ramón Díaz.

Estos carruajes y caballos se pondrán á disposición de S. M. y personas que la acompañan.

El Sr. Guerrero ha enviado un notable caballo alazán con destino al correo de gabinete.—Noya.

Travesía desgraciada.

Cádiz 7, 10'20 n.

Hoy ha fondeado en este puerto la barca italiana «Colombo», procedente de Batavia. Ha llevado ciento treinta y nueve días de navegación.

El 21 de setiembre se encontraba la barca á 37 grados Norte, 29 grados longitud Oeste del meridiano Greenwich, donde fué sorprendida por un temporal violentísimo.

El hijo del capitán subió á uno de los palos para amarrar una vela, resquebrajando tan fuerte golpe en la cabeza que falleció á los dos días.—Noya.

Crimen en Gaudin.

Málaga 7, 10'15 m.

En el Hoyo del Peñón, término municipal de Gaudin, se ha encontrado el cadáver de un hombre, é identificado su persona resultó ser un vecino de Cortes, llamado Francisco López Almagro, vendedor ambulante.

Supóngese que lo asesinaron para robarle la veinte duros que llevaba encima.—El correo postal.

Viajero.—Recepción real en Bobadilla.

Málaga 7, 10'15 m.

Hoy ha marchado para esa corte el di-

putado por esta capital D. Bernabé Davila.

Dióse que la reina solo se detendrá en Bobadilla media hora á su paso por Granada.

A la vuelta permanecerá más tiempo y entonces tendrá lugar la recepción de las autoridades y ayuntamientos.—El correo postal.

Congreso de obreros.

Málaga 7, 11 n.

Se ha inaugurado esta noche el congreso de unión general de trabajadores.

Durante varias horas se han estado examinando las actas de los delegados. Mañana celebrará sesiones dobles. Asistirán los conocidos socialistas Pablo Iglesias, Porezagua, García y otros.

El domingo se verificará un meeting público.—El correo postal.

Dos noticias.

Sevilla 7, 9 n.

El domingo continuarán los reyes el viaje á Cádiz.

Han regresado á Madrid los Sres. Echeagaray y Primo de Rivera.—S.

Monumento á Fernando el Católico.

Zaragoza 7, 7'50 n.

La Sociedad Económica y otras corporaciones proyectan erigir un monumento á Fernando el Católico en conmemoración del centenario del descubrimiento de las Américas.—Fontvetla.

Para la exposición Histórico-Europea.

Zaragoza 7, 9'50 n.

El cabildo catedral ha designado ya los tapices, ornamentos, alhajas, códices y cuadros que desde esta capital se enviarán á la exposición Histórica, cuyos objetos, por su antigüedad y mérito artístico, llamarán poderosamente la atención.—Fontvetla.

DE LA AGENCIA FABRA

Huelva 7.

Ha llegado á esta población la primera expedición del tren centenario expreso.

También llegó á este puerto el vapor «Antonio López» conduciendo á su bordo á los americanistas genoveses y catalanes.

Bruselas 7.

El príncipe Rubenpe ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros.

Berlín 7.

El emperador Guillermo ha marchado con dirección á Weimar.

San Petersburgo 7.

Pasado mañana saldrá el emperador de Rusia para Skierniewice.

Nueva York 7.

Según noticias recibidas de Venezuela, las tropas del gobierno han derrotado á los rebeldes entre Guacara y Omiare.

Roma 7.

Con ocasión del jubileo episcopal, Su Santidad León XIII invitará nuevamente á las iglesias orientales disidentes á entrar en el seno de la unidad católica.

Stuttgart 7.

La reina madre se encuentra gravemente enferma.

FIESTAS DEL CENTENARIO

PARIS 7, 7'40 n.

Termina en estos momentos el entierro de M. Ernest Renan.

A las ocho de la mañana fué colocado el cadáver en el patio de honor del Colegio de Francia convertido en capilla ardiente.

Bajo un inmenso pabellón levantábase á catafalco, cuya gradería, de negro y plata, estaba cubierta de flores y palomas.

En los ángulos lucían grandes candelabros de plata de 25 velas y gran número de hachones á derecha é izquierda.

Las tribunas estaban onitadas con grandes paños bordados en plata.

Han asistido á los funerales los ministros, diplomáticos y altas corporaciones. Las tarjetas de invitación han sido pocas.

Algunos periodistas estábamos delante del catafalco á la izquierda de la pequeña tribuna de oradores.

ojo decorado y mobiliario alabo como se merecen.

Más tarde fué á visitar al señor obispo, que no se encontraba en su palacio. Mañana ultimarán los detalles del festivo val marítimo.

En la bahía de Cádiz se encuentran representadas las siguientes naciones: Islandia, Maljor, Francia, Italia, Portugal, Austria, Rusia, Estados Unidos y Alemania. Falta la república Argentina.—Noya.

Cádiz 7, 10'25 n.

El ministro se ha retirado al crucero «Isla de Cuba», ordenando que esta misma noche queden embarcados en el vapor de los correos marítimos, «Joaquín del Piñazo», 17 guardias marinas de nuestra escuadra, los cuales tomarán parte en las regatas que se celebrarán en Huelva.

Se ha telegrafado al capitán general para que fondee en la bahía el «Conde de Venadito» y un remolcador encendiendo una compañía y la banda de infantería de marina que embarcará mañana.

Hoy entraron en bahía las escuadras inglesa é italiana.

También se ha telegrafado al comandante de marina de Huelva, para que tenga preparados vapores, lanchas y prácticos, para dar antrada á 12 buques que acompañarán al barco real.

Como puesto de honor, los buques extranjeros pequeños que escolten al «Conde de Venadito», se colocarán en la aleta de estribor, y los españoles en la de babor.

El Sr. Berángier recibió un telegrama del duque de Tetán, anunciándole que el tren real parará en las estaciones los minutos precisos.

En Jerez se detendrá doce minutos, y dícese que la reina bajará al andén aceptando un refresco que ha preparado el Ayuntamiento.

El comandante de marina de Huelva saldrá en el cañonero «Agulla» á esperar á S. M. la reina.—Noya.

ENTIERRO DE RENAN

PARIS 7, 7'40 n.

Termina en estos momentos el entierro de M. Ernest Renan.

A las ocho de la mañana fué colocado el cadáver en el patio de honor del Colegio de Francia convertido en capilla ardiente.

Bajo un inmenso pabellón levantábase á catafalco, cuya gradería, de negro y plata, estaba cubierta de flores y palomas.

En los ángulos lucían grandes candelabros de plata de 25 velas y gran número de hachones á derecha é izquierda.

Las tribunas estaban onitadas con grandes paños bordados en plata.

Han asistido á los funerales los ministros, diplomáticos y altas corporaciones. Las tarjetas de invitación han sido pocas.

Algunos periodistas estábamos delante del catafalco á la izquierda de la pequeña tribuna de oradores.

Todo el pavimento del patio estaba cubierto de un paño negro.

A las diez menos cuarto comenzaron á llegar los invitados oficiales.

Los presidentes de la Cámara y del Senado llegaron precedidos de niños. Un escuadrón de lanceros les daba escolta.

Al empezar la oración la música de la guardia Republicana ejecutó una marcha fúnebre.

En seguida pronunció un discurso monsieur Bourgeois, ministro de Instrucción pública.

Dijo que la muerte de Renan era una pérdida nacional irreparable, lo mismo en el terreno de las artes que en el de las ciencias.

Elogió después las condiciones sobresalientes del gran literato é terminó diciendo que su cuerpo debe recibir sepultura en el Pantéon.

Seguía á este discurso uno muy erudito de M. Boissier, en nombre de la Academia Francesa y otros de MM. Bertrand y Gaston Paris.

En seguida se organizó el cortejo ante el pórtico, cubierto de tapices negros con las palmas verdes de la Academia bordadas en el centro.

La música ejecuta una marcha fúnebre.

Alcía el cortejo un escuadrón de lanceros, un regimiento de línea con banda y música, los portadores de las coronas del Colegio de Francia, villa de Paris, estudiantes y redacción de «L'Intransi-

por la calle de Ferraz, Quintana, Princesa, plaza de Alfigados, Leganitos, plaza de San Marcial, á su cuartel.

Batallón Cazadores de Arapiles (Montaña).—Empezará á tocar en la calle de los Reos y seguirá por la del Paz, Luna, San Bernardino, plaza de Santo Domingo, Torija y plaza de los Ministerios.

Batallón Cazadores de Manila (Montaña).—Leganitos, Plaza de Santo Domingo, Jacometrezo, Caballero de Gracia, Alcalá, Barquillo, Infantes, Fuencaarral, Desnavato, Luna, Silva, Leganitos y San Marcial.

Regimiento infantería Baleares (Montaña).—Calle del Noviciado, San Bernardino, San Vicente Fuencaarral, San Mateo, Plaza de Santa Bárbara Orellana, General Castaños, Plaza de las Salesas, Barquillo, Florida, Divino Pastor, regresando á su cuartel por la calle de San Bernardino.

Segundo regimiento Zapadores Minadores (Montaña).—Plaza de Oriente, Felipe V, Plaza de Isabel II, Caños, Costanilla de los Angeles, Plaza de Santo Domingo, Preciados, Cayman, Plaza del Callao, Puerta del Sol, Montero, Fuencaarral y Desnavato.

Batallón Cazadores de Ciudad Rodrigo (Conde-Duque).—Carranza, Gorieta de Bilbao, Ronda de Santa Bárbara, de Recoletos ó de Sagasta y Génova, Plaza de Colón, Castellana, Plaza del Obispo, Paseo de Arden, calle de Miguel Ángel, Almagro y por la Gorieta de Santa Bárbara á su cuartel.

Batallón Cazadores de Puerto Rico (Conde-Duque).—Gorieta de Quevedo, Bravo Murillo, Buenos Aires, Paseo de la Castellana, Cisne, plaza de Chamberí, Santa Ingegracia y Habana, y por la Gorieta de Quevedo á su cuartel.

Se los regimientos de Caballería han regresado del campamento, tocarán las banderas de trompetas de la Reina, María Cristina y Lusitania, en las principales calles transversales de los barrios de Pozas y Argüellos.

Banda de música del Hospicio.—Recorrerá las principales calles y adyacentes del barrio de Salamanca.

Banda de música del primer asilo de San Bernardino.—Principales calles del barrio de Chamberí.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

MARINA.—Reales decretos de personal.

FOMENTO.—Los reales decretos que publicamos anoche.

ULTRAMAR.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de pesetas 2400, para atender á los gastos, para la celebración del cuarto centenario del descubrimiento de América.

Censuran algunos periódicos á la junta Directiva del centenario por no haber publicado hasta ahora el programa oficial de los festejos que han de celebrarse en Madrid.

Si los aludidos diarios tuvieran en cuenta que dicha junta no es la organizadora de los festejos, sino solamente la encargada de armonizarlos; si no olvidasen que los que costea el Ayuntamiento de Madrid ya se hallan detallados en el programa, que oportunamente se publicó, y si no perdieran de vista que las fechas de las fiestas y solemnidades debidas á la iniciativa particular ó á la oficial, tales como Congresos, veladas, etc., se han de fijar de acuerdo con las sociedades y corporaciones que las costean, muchas de las cuales pendientes todavía de la terminación y reparo de locales, conclusión de trabajos preparatorios y otros detalles semejantes, no pueden precisar el día en que han de solemnizar el centenario, comprenderían dichos periódicos la imposibilidad que existe para la publicación del programa que desean, que no es trabajo de la competencia de la junta del centenario, y lo infundado de los cargos que á dicha junta se dirigen.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma fuese trasladada al lazareto, pero ella se aplicó que se la permitiera volver á Francia y á ello se accedió, siendo vigilada cuidadosamente hasta que partió el tren. Después se fumigó energicamente el departamento ocupado por la enferma.

En la inspección sanitaria establecida en Irún se presentó ayer una señora que ofrecía diferentes síntomas coloriformes.

«Inmediatamente se dispuso que la enferma

Todas son magníficas, llamando la atención la primera por su tamaño. Seguían una gran carroza conteniendo más de cuarenta coronas, y el carro fúnebre.

Un paño negro con palmas de plata cubría el féretro, viéndose también sobre él las insignias de la Legión de honor y otras condecoraciones.

Muchachos detrás del hijo y el yerno de M. Renan, que presiden el duelo.

Llevaron cintas el ministro de Instrucción pública y los académicos Barthélemy, de la Academia de Ciencias; Bertrand, de la de Bellas Letras; Boissier, de la Francésa; y Gaston Paris, del Colegio de Francia.

Detrás de la familia del finado van dos ayudantes del presidente de la república, M. Floquet y numerosos diputados, senadores, representantes del Municipio y del Consejo general, corporaciones civiles y militares, portadores de coronas, asociación de Estudiantes con coronas de familia, distinguidos facultades, amigos de la familia, un regimiento de infantería, catorce coches de duelo, coches oficiales y escolta.

Delante del féretro va una banda de tambores entubados.

Todas las músicas ejecutan marchas fúnebres.

El itinerario ha sido el siguiente: boulevard Saint Germain, plaza de la Concordia, boulevard de Sébastopol, boulevard de la Chapelle, boulevard de la Flandre, boulevard de la République, boulevard de la Liberté, boulevard de la Paix, boulevard de la Égalité, boulevard de la Fraternité, boulevard de la Unión, boulevard de la Justicia, boulevard de la Verdad, boulevard de la Caridad, boulevard de la Esperanza, boulevard de la Fe, boulevard de la Caridad, boulevard de la Esperanza, boulevard de la Fe.

En hombres de estudiantes fué conducido el féretro hasta la sepultura, procediendo silenciosamente al sepelio.

Los invitados se retiraron después de depositar sobre la tumba flores y coronas.

Al paso del féretro la multitud se desahució con respeto.

No ha ocurrido ningún incidente.—R. Blasco.

Paris 7, 2'40 t. La tumba de Ary Scheffer, en donde su hijo enterrado Ernesto Renan, está situada en el centro del cementerio de Montmartre. Tiene la forma de una capilla de estilo romano, y ha sido construida en 1838.

Cuando recibió el cuerpo del pintor Ary Scheffer, tío político de Renan, estaban ya enterrados allí muchos individuos de su familia.

El interior de la capilla es sencillísimo, quedando reducida su ornamentación a una figura de mujer yacente sobre una tumba.

En los muros hay tres frescos, uno de los cuales representa a Jesucristo rodeado de las cadenas de la esclavitud; los otros dos también representan asuntos religiosos.—R. Blasco.

COLERA POR TELEGRAFO

Londres 7, 5'30 t. Je ha declarado un caso de colera en el lazareto de Gravesend. En un vapor procedente de Hamburgo, que se hallaba cumpliendo cuarentena en dicho lazareto, ha sido atacado un marinero por la terrible epidemia.

En grave estado se le transportó al hospital de coléricos.

Se han adoptado severas medidas sanitarias a bordo del buque para evitar que la enfermedad se propague.

El buque se llama *Bernüder*, y trae cargamento de maderas.—R.

El Havre 7. El estado sanitario en este puerto va mejorando de una manera notable. Durante el día de ayer solo se registró una inasión de la epidemia colérica, sin que hubiese ninguna defunción.

Paris 7. Durante el día de ayer ocurrieron en esta capital 14 invasiones y 8 defunciones de colera, y en los arrabales 4 casos y 3 muertes de la misma epidemia.

Hamburgo 7. Ayer se registraron en esta población, a causa de la epidemia reinante, 24 casos y 4 fallecimientos.

San Petersburgo 7. Han ocurrido en esta capital 23 invasiones de colera y 8 defunciones. La epidemia decrece muy sensiblemente en todo el imperio.

Buda Pesth 8. El número de casos de colera en esta población desde el 22 de setiembre hasta ayer se eleva a 177 atacados y 71 muertos.

Buda Pesth 8. Continúan en aumento los casos coléricos en esta población. El jueves ascendió a 43 el número de los atacados, y a 49 el de los muertos.

La destrucción de las ropas de los fallecidos por la epidemia, ha ocasionado un tumulto de verdadera gravedad. Un pillar de personas se opuso a que lo policía realizase aquel servicio, aporreando a sus individuos y arrojando sobre ellos agua hirviendo.

Los agentes de la autoridad tuvieron que defenderse a sablazos, resultando un individuo herido de gravedad, y otros muchos ligeramente.

El orden quedó restablecido.

Paris 8. Ayer ocurrieron en esta capital ocho invasiones coléricas y una defunción, y en los arrabales 11 casos y seis fallecimientos.

Esta mañana, en la iglesia del Hospicio, se han celebrado funerales en sufragio del alma del que fué nuestro querido amigo, D. Felipe Piastoto, habiendo asistido a los mismos gran número de amigos particulares del finado.

En los primeros días de la semana próxima publicará el ex ministro de Ultramar D. Víctor Balaguer un libro notable, como suyo, acerca de Cristóbal Colón.

Hay cierta curiosidad entre algunos literatos por quienes hemos hablado del asunto, por conocer esta nueva publicación histórica del reputado publicista, quien, por su calidad de individuo numerario de la Real Academia de la Historia, reputado historiador, y sobre todo, por haber sido dos veces ministro de Ultramar, dará, sin duda alguna, atractivo y novedad a su libro sobre Colón.

En la Inspección sanitaria de Irún se hallan depositados varios efectos, algunos de ellos desinfectados ya desde el mes de agosto. Las personas a quienes pertenecían pueden reclamarlos a la misma, indicando exactamente los objetos que sean y la dirección que haya de darse al paquete, el cual les será remitido a domicilio y a vuelta de correo.

Sería muy conveniente que se indicara también en la reclamación el día fijo en que el viajero pasó por Irún.

Anteañoche se fugó de la cárcel de Padul (Granada) el preso de tránsito José Aláiz, conocido como el «cachaño», escapando de la mano de la guardia de aquella Casa de Ajuicio, donde la cárcel se halla instalada.

La pizarra de Telegrafos anunciaba anoche el mismo estado de las líneas que el día anterior.

El vapor correo francés *Saint Germain*, procedente de Santander y la Coruña, llegó a la Habana el 6 del actual.

Ha regresado de su expedición de verano el Dr. D. Pedro Gallardo.

El dentista Sr. Porras está al frente de un oficina dental. Arenal, 22, duplicado.

El vino blanco ligero es el mejor para el estómago; recomendamos especialmente el exquisito de Aysnaya, llamado de Los Angeles. Se vende en pasta botella, Carmen, 10, y Serrano, 32.

La Camp. de Maderas, Madrid (Argumosa 12, T. 689), Bilbao, Santander, Gijón.

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

El proceso de Luna Novicio.
Paris 8, 11'45 m. El juez M. Pasquies ha procedido, en el hotelito que vivía el pintor Luna, a la reconstitución de la escena del crimen.

Todos los menores detalles han sido confrontados con el mismo Luna, que fué para esto expresamente sacado de la cárcel de Mazas.

El portero servía de *maniquí*, tomando en el suelo las posturas en que se encontraban las víctimas. En el momento que Luna se entró gaba sin resistencia.

Tan sólo el juez, el escribano y el procesado, ayudados por el portero, asistieron a este acto. La portera fué llamada a un momento para aclarar una duda.

Luna estuvo comovido mientras duró este triste requisito del sumario.

Ann no se ha fijado el día en que Paz será enterrada.—R. Blasco.

Otro petardo.
Roma 7, 12 m. Hoy ha estallado una bomba en el consular de España en esta ciudad.

Los desperfectos son grandes. Hasta ahora no ha habido desgracias personales.

No se conoce al autor del atentado; pero supónese forma parte de un club anarquista juramentado para vengar las ejecuciones de Jerez.—F.

Vapor a fote.
Londres 7, 5 t. El vapor *Panamá*, de la compañía Trasatlántica, ha podido ser puesto otra vez a fote y ha salido con rumbo a la Habana.—R.

NACIONALES

Protección a los huelguistas.
Ayuntamiento disuelto.
Barcelona 8, 11 m. La sociedad obrera El Pacto Libre, que abraza los principales centros manufactureros de la región catalana, ha acordado apoyar, moral y materialmente, la huelga de los cinteros de Manresa.

Trabajase para hallar la fórmula de un arreglo entre obreros y patronos, bajo la base de respetar las tarifas acordadas.

Insistiese en que el Ayuntamiento de Barcelona sepa disuelto tan pronto como terminen las fiestas del Centenario.—Figueroa.

Banquete.
Cádiz 7, 10'17 t. En la casa del diputado a Cortes D. Rafael de la Viesca, se ha verificado una comida en obsequio del ministro de Marina.

Asistieron los generales del departamento, ayudantes, gobernador civil, alcalde de Cádiz, ex marqués de Santa Doña, don D. Guzmán, la señora madre del anfitrión y otras varias personas de la población.—Noya.

Llegada.
Escaray 7, 9 m. Han llegado a esta villa, procedentes de Victoria los Excmos. Sres. D. Luis Muzquiz y D. Rita de Tejada, condes de Torre-Muzquiz.—Arsenio.

Viaje del presidente del Congreso.
Gijón 7, 1'30 n. A las diez de la mañana salió de Villavieja el ilustre presidente del Congreso acompañado de los señores marqués del Real, Tramporté, Cabanilles, Valle, Pando y numerosas comisiones, entre ellas una de la Nava, compuesta de los señores Rebaza, diputado provincial don Adriano Alcaide y Sanchez, Notario y Diego.

En el trayecto de Villavieja a Nava, el Sr. Pidal ha sido muy vitoreado.

En Cabranes recibió el cura párroco y otros amigos, que le acompañaron hasta Nava.

Una comisión de amigos de Infesto, presidida por el alcalde, salió a saludarle en Pintúles, continuando algunos de los que le acompañan hasta Nava.

En Cedeña lo recibieron con un entusiasmo indescribible, levantándose un arco con la siguiente dedicatoria: «Cedeña a Pidal, siendo aclamado por el vecindario, saludándolo otra comisión presidida por el párroco señor Rosa, continuando el viaje con los expedicionarios los Sres. Redondo, Perez, Caso y Alonso.

Al llegar a Nava le recibieron muchas comisiones, que lo acompañaron hasta el Casino, asomándose el señor Pidal al balcón, desde donde les dirigió la palabra, alocutiéndose la unión para la prosperidad del pueblo.

Las calles estaban engalanadas con garlandas, habiéndose levantado cuatro arcos triunfales con las siguientes dedicatorias: «La juventud, a Pidal»; «El Concejo de Nava, a Pidal»; «El Ayuntamiento, a Pidal»; «Los vecinos de San Bartolomé al restaurador de su iglesia.»

Después ofrecieron al presidente del Congreso un suntuoso banquete, al que asistieron cincuenta comensales.

Equiparon las cabeceiras los Sres. Pidal y Sanchez.

Los señores brindaron por el señor Pidal y Mon y el partido conservador, el alcalde de Nava, Sr. Guerra, y los señores Quesada, Sanchez Toca, Cabanilles, Sanchez, Fernandez, Robledo y el párroco de Nava.

El Sr. Pidal, con su elocuencia característica, resumió los brindis, haciéndolo a su vez por S. M., por el partido conservador de Asturias, y por los pueblos de Nava, Cedeña, Cabranes, Villavieja y Colunga.—E. Torresponsal.

La huelga de cinteros.
Manresa 8, 9'45 m. El socialista Reyro, ha sido puesto provisionalmente en libertad bajo fianza, señalándose anoche de la cárcel.

Se gestionase también para que asimismo lo obtengan otros obreros procesados con motivo de la huelga de los cinteros.—Marturru.

Viaje regio. —Fuaga con Fondos.
Mar picada.
San Sebastián 8, 10'30 m. Pronto llegará a Biarritz el rey de Servia, hijo de la reina Natalia, con el objeto de visitar a su augusta madre.

El rey Alejandro viajará de rigoroso incognito.

El encargado de la Alhóndiga de Zarrán ha escapado, llevándose los fondos de la misma. Se ignora su paradero.

La mar está muy picada.

Ni las lanchas ni los vapores han podido salir a pescar.—Corresponsal.

La Cámara Agrícola aragonesa.
Zaragoza 8, 9'40 m. La Cámara Agrícola del Alto Aragón celebrará en Tamarit y en Barbastro dos meetings, los días 22 y 29 del actual.

El primero versará principalmente sobre la construcción de un canal de riego que se proyecta, tratándose de que las obras sean llevadas a cabo por el gobierno, y, esto no fuera posible, por alguna otra prensa particular.

En el segundo se expondrán libremente, a elección de los oradores las materias que se han de discutir siempre que se cumpla el reglamento de la Cámara.—Fondueña.

DE LA AGENCIA FABRA.
Washington 7. Un telegrama del comandante general de la escuadra de los Estados Unidos en

las aguas de Venezuela, dice que los revolucionarios han salido victoriosos, derrotando completamente a las tropas del gobierno, y que el presidente de la república y los ministros han tenido que abandonar a Venezuela. El general Crespo se ha apoderado hoy de Caracas, según se afirma en el despacho de referencia.

Nueva York 8.
En Homestead estalló una bomba de dinamita durante la última noche, en una casa donde se alojaban 40 obreros que no se hallan inscritos en el sindicato que forman.

Dichos obreros pertenecen a la fábrica de Carnegie; no ha resultado ningún herido. El atentado se atribuye a los huelguistas que forman el sindicato.

Londres 8.
The Times publica un despacho de San Petersburgo diciendo que Mr. Elliott, secretario de la embajada inglesa en aquella capital irá a Marruecos para ponerse al frente de los negocios durante la ausencia del ministro Sr. Charles Ewan Smith.

Londres 8.
El periódico *Standard*, refiriéndose a noticias de Buenos Aires, hace constar que el malestar aumenta en la República Argentina y que el gobierno Saenz Peña no parece destinado a lograr grandes éxitos en la política.

El Sr. Cánovas visitará mañana el pueblo de Moguer.

Hace un tiempo magnífico.

SALAMANCA EN EL CENTENARIO

Salamanca 8, 12'25 t. El señor obispo y el cabildo no desearán para que esta gloriosa ciudad tenga una digna representación en las instalaciones de la Exposición Histórica.

Pero desgraciadamente hasta ahora el estado no corresponde a los esfuerzos realizados.

La riqueza artística de la catedral, de las iglesias y de los conventos, ha sufrido notables desperdicios con las guerras de sucesión y la de la Independencia.—Laserna.

Salamanca 8, 12'10 t.
Mañana, en el tren de las diez de la noche, se ven las comisiones de catedráticos, escolares y demás representantes de la Universidad, que han de tomar parte en las fiestas del centenario que se celebrarán en Madrid.

Las preside el decano de la facultad de Derecho, que es vicerector de la Universidad, no haciendo el rector más antiguo por estar enfermo.

Los estudiantes vestirán el traje tradicional de los escolares salmantinos.

Llevarán las banderas de las respectivas facultades universitarias primorosamente bordadas por distinguidas señoritas de esta ciudad.—Laserna.

Salamanca 8, 12'20 t.
Acompañan a las comisiones escolares e individuos del claustro universitarios, los maestros y los pajes.

Estos últimos llevarán la bandera castellana con las armas de la Universidad, precioso trabajo ejecutado en breves días por doña Benita Garrido y D. Joaquín Zapata.

Llevarán también un soberbio paño del siglo xv, que servía para las recepciones reales y otras grandes solemnidades. Remata en una preciosa cruz de plata, de gran mérito artístico y arqueológico.

De esta ciudad salen multitud de vecinos para las fiestas de Madrid.—Laserna.

CONFERENCIA CON EL CAPITAN ANDREWS

Huelva 7. El corresponsal de la Agencia Fabra ha tenido una nueva y larga conversación con el capitán Andrews, en la cual ha ampliado el intrépido navegante los detalles de su arriesgado viaje a este puerto. El capitán ha añadido a los detalles que ya son públicos, los siguientes, que eran ignorados:

Insiste en que ninguna idea de lucro le ha ocurrido en su viaje a España. En sus dos anteriores viajes a través del Atlántico explotó la exhibición de su pequeño bote; pero ahora—añadió—está a la vista del público, cerca del muelle, donde todo el mundo puede verlo con entera libertad.

No piensa volver a América en el *Sappho* porque el invierno no es favorable para hacer una navegación así. Sin embargo, dice que está dispuesto a regresar en el bote si hay quien quiera hacerle alguna apuesta. El capitán llegó a esta bastante mal de salud a causa de las privaciones sufridas en tan larga travesía. Cuando salió de América pesaba 210 libras, y a su llegada aquí 145 solamente.

Agrega que se había acostumbrado a la soledad, llegando a no serle molesta, por que oree firmemente en Dios, y a él se encomendaba con frecuencia, y ya en los momentos de peligro, sino en aquellos tiempos en que la calma era completa y el viaje no ofrecía dificultades.

Desde pasó muy malos ratos fué cerca de las Azores; comenzó a carecer de agua, el bote no avanzaba porque faltaba el aire y hasta la brisa, y en esta situación angustiosa permaneció tres días presa de horribles temores.

En su pequeña embarcación se propone salir a la barra al encuentro de la escuadra.

Manifestábase muy reconocido a la hospitalaria España, y particularmente al pueblo de Huelva.

En efecto, el capitán Andrews, tiene motivos sobrados para estar satisfecho de la hospitalidad que aquí recibió. Es popularísimo entre la gente de mar. Los marineros, dondequiera que van, le saludan respetuosamente y cariñosamente, llamándole a veces capitán Andrews, y otros, que sin duda encuentran dificultad de pronunciar su nombre, le llaman el Sr. Sappho.

En las calles, muelles y otros puntos que recorre, encuentra siempre personas que le saludan afectuosamente.

En su visita a Palos se hizo muy amigo del alcalde y del cura y del pastor, como él llama al célebre cura de aquella iglesia, cuyo retrato lleva en el bolsillo y muestra orgulloso a todo el mundo.

Declara que piensa repetir las expediciones por el Atlántico, afirmando que el *Sappho* es el bote más perfecto que ha usado hasta ahora, pues su peso es tan insignificante, que puede transportarlo a hombros.

Terminó diciendo que, en su opinión, el viaje de la nao *Santa María*, a la vela, sin llevar siquiera un vapor de escolta, constituirá un acto de atrevimiento.—Fabra.

Es inexacto que los representantes diplomáticos hayan ido al marino reclamando a la fuerza el estado de las líneas telegráficas en esta instalación, ni que el gobierno de tal reclamación.

EL VIAJE DE LA CORTE

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) POR TELEGRAFO

Aranjuez 7, 10'50 n. A las nueve y veinticinco ha pasado por aquí el tren real. El andén y los alrededores de la estación estaban llenos de gente. Todos los empleados y servidores del Patrimonio salieron a recibir a S. M., que fué aclamada con gran entusiasmo durante el breve instante que estuvo en el andén.

Al partir de la estación, saluda muy afectuosamente y volvió a ser muy aclamada.—El corresponsal.

Alcazar 8, 12'5 m.
La familia real continúa su viaje sin novedad.

Los Valdemoros, los alumnos del colegio de Guardias jóvenes, formaron en el andén, batiendo marcha.

Al pasar el tren, un inmenso gentío prorrumpió en entusiasmadas vivas.

En Villasequilla se repitieron las aclamaciones, tocando la marcha Real una banda de música.

En Huerla, las autoridades cumplimentaron a la reina.

La estación de Alcazar de San Juan se encuentra engalanada con colgaduras, se disparan cohetes y lucen muchas bengalas.

Una multitud apañada vitorea a los augustos viajeros. S. M. la reina se asomó a la ventanilla del salón, saludando afablemente a la concurrencia.

Extraordinario entusiasmo.—Aguilar. Manzanares 8, 12'6 m. Las autoridades de Ciudad Real han cumplimentado en Alcazar a S. M. la reina.

Durante los seis minutos en que estuvo allí parado el tren, no cesaron las aclamaciones.

La estación estaba completamente llena de personas que se agolpaban con objeto de conocer a la reina regente.

Al partir el tren, la augusta dama agitó el pañuelo saludando al pueblo, que vitoreaba con verdadero entusiasmo a su majestad el rey y reina regente.

D. Alfonso XIII quedó dormido en Aranjuez.

La vía está custodiada por fuerza de la guardia civil.

En Manzanares se han repetido análogas manifestaciones que en Alcazar.—Aguilar.

Sevilla 7, 8 n.
El Ayuntamiento ha levantado los andenes de las fachadas de la Casa Municipal para que puedan presenciarse desde ellos las banderas de los reyes.

La plaza Nueva se ha engalanado y en la de la Constitución levántase dos arcos.

Toda la carrera hasta el Alcazar se ha adornado igualmente.

Mañana a las siete, habrá gran diana militar, la cual recorrerá las calles por la tarde, carreras de Caballos en Tablada y por la noche gran iluminación.

Durante el día se darán abundantes limosnas consistentes en bonos para la tienda Asilo.—Santigosa.

Sevilla 7, 8 n.
El día 9 se repartirán los premios a los alumnos de la escuela provincial de Bellas Artes, inaugurándose solemnemente la estatua de Velazquez en la plaza del Duque; habrá tiro de pichón en Tablada y regatas; a las diez inauguración de la exposición de Bellas Artes de la Sociedad Sevillana; a las doce, diana, salvos de artillería, exposición del retrato de Colón en los balcones del Ayuntamiento, *Te Deum* en la Catedral, solemne rotulación en la calle Marina del nombre de Colón, certamen literario en la Academia de Buenas Letras e iluminaciones.—Santigosa.

Sevilla 7, 8 n.
Esta tarde se han visto muy concurridas las calles que han de seguir los reyes a su entrada en esta ciudad.

La estación del ferrocarril está engalanada con banderas, escudos y flores.

La comitiva dará un rotivo, pasando por delante de la fábrica de Portilla para entrar en la inmediación del puente y de la calle de los Reyes Católicos, donde se elevan dos arcos de flores y no monumental de arquitectura greco-romana.

En las calles que recorrerá la comitiva se ven mastiles, flámulas y gallardetes.—Santigosa.

Sevilla 7, 9 n.
El día 13, cuando regresen de Huelva los reyes, harán su entrada las carabelas en el río; habrá función regia en el Teatro de Sevilla; el día 14, gran *cours* militar en la Plaza de Toros, retrospectiva, festival lírico en la Plaza Nueva, ejecutándose himnos por diferentes coros; el 15, inauguración de las escuelas que construye la Maestranza, excursión de los reyes por el Guadalquivir, fuegos artificiales y brillante iluminación en el puente, a orillas del río, en los jardines de Cristina y San Pedro.—Santigosa.

En la estación de Manzanares cumplimentaron a la reina el obispo prior de Ciudad Real y el padre Carrasosa.

El viaje por Andalucía ha sido un triunfo para las instituciones.

En las estaciones inmenso gentío se aglomeraba ávido por conocer a los reyes viajeros.

En todas partes músicas e incesantes aclamaciones.

La reina a todas las estaciones se asomaba a la ventanilla del vagón regio, sin que haya podido entregarse al desahogo, en Villafraanca, la multitud la aclamó con frenesí, y al asomarse el rey y sus augustas hermanas repitieron idénticas manifestaciones de entusiasmo.

El alcalde de Villafraanca ofreció a S. M. un magnífico ramo de flores.

En Córdoba sonaron todas las campanas de la Catedral, iglesias y conventos; la estación se halla adornada con guirlandas, escudos y gallardetes.

El andén está completamente lleno de gente que aclama a los reyes.

El gobernador civil y autoridades locales cumplimentan a S. M., ofreciéndole ramos de flores.

Es imposible sonar con un recibimiento más cariñoso y entusiasta.—Aguilar.

Sevilla 8, 12 m.
Las aclamaciones y vivas a los reyes se repiten en todas las estaciones.

Desde Córdoba a Sevilla todas las estaciones estaban concurridísimas.

En Lora del Río el rey fué objeto de una cariñosísima ovación.

La entrada en Sevilla ha sido verdaderamente triunfal y deslumbradora.

Todo el pueblo estaba en la calle y en los balcones.

Al pasar los reyes, las aclamaciones, los vivas y las muestras de entusiasmo eran generales. Las señoras saludaban con los pañuelos desde los balcones, y de estos, al paso del carruaje, caía una verdadera lluvia de flores, que llenó el carruaje y tapizó la calzada.

En la estación se recibieron a S. M. las autoridades, las comisiones oficiales y numerosa representación de maestrantes de Sevilla.

La carrera estaba cubierta por las fuerzas de la guarnición y preciosamente adornada con colgaduras y gallardetes.

El entusiasmo ha sido indescribible en todo el trayecto desde la estación hasta la catedral.—Aguilar.

Sevilla 8, 1'8 t.
La familia real entró en la iglesia Catedral por la renombrada puerta de Reyes.

por estar en obra la nave central de la Catedral.

La reina ocupó un magnífico reclinatorio en la real capilla, teniendo a la derecha al rey y delante de ella a las infantas.

Se cantó con gran solemnidad el salmo religioso, oficiado el arzobispo.

En la capilla se hallaba descubierta la urna que contiene el cuerpo de San Fernando.

SS. MM. y AA. besaron la espada del Santo Rey, subiendo después las gradas del altar para contemplar la sagrada reliquia.

Terminada la ceremonia, acompañó el arzobispo, obispo y clero a los reyes hasta la puerta, donde los despidieron.

La regia comitiva se dirigió al Alcazar entrando por la puerta de las Campanillas.

A los estribos del coche donde iban los reyes, cabalgaban el general Olivares y el caballerizo de campo Sr. Escosura.

En el histórico y regio edificio recibió S. M. a las autoridades.

Hace un día espléndido, que favorecerá mucho las carreras de caballos que tendrán lugar esta tarde en el Hipódromo de Tablada y a cuyo espectáculo asistirá la reina.

Doña Cristina se muestra complacidísima del entusiasta recibimiento que en su honor ha hecho la capital de Andalucía.—Aguilar.

EN EL AYUNTAMIENTO

El maestro Mancinelli no viene por ahora a dirigir las obras en nuestro colegio a causa de hallarse enfermo. La empresa se vio sorprendida hace cuatro días por un telegrama de dicho señor anunciando que estaba de viaje, y que si no se hallaba en Madrid el día 9 sería por haber empeorado.

El director general de Beneficencia y Sanidad, señor conde de Vilana, ni ha acompañado en su viaje al Sr. Cánovas, ni se ha movido de Madrid, continuando dedicado al despacho de los asuntos de su cargo que con tan probado celo desempeña.

Se han puesto a la firma del señor ministro de Fomento los ascensos pagamentarios en el cuerpo de Archiveros, por defunción de los individuos del cuerpo Sres. Canizares y Picatoste.

A LAS TRES Y MEDIA Acciones del Banco, 367-00. Amortizable, 70-40. Exterior, 73-65.



ESPECTACULOS PARA EL DIA 9 COMEDIA.—4 1/2.—Desde Toledo a Madrid, 8 1/2.—So. 10 1/2.—Turno 3.—En plena luna de miel.—El hombre de mar.—ZARZUELA.—La tempestad.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 9 DE OCTUBRE

NOTICIAS.

ASILE DE LA NOCHE En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acerteros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y comida en la noche del 7 de octubre, 48 hombres, 42 mujeres y 2 niños.—Total, 60.

GIMNÁSTICA

El domingo próximo, 9 del actual, tendrá lugar en el domicilio social, Prado, 10, gimnasio, la inauguración de clases de la Asociación Nacional de Gimnástica, en cuya inauguración pronunciarán discursos alusivos al acto, los Sres. Canalejas, Tolosa, Iatour, Moya y Pulido, así como otros distinguidos literatos que se prestan gustosos a dar con su palabra mayor realce a dicha fiesta.

BOLSA DE MADRID—COTIZACIÓN DEL 8.

Table with columns: Fondos públicos, Del 7, Del 8. Includes entries like Deuda perpetua al 4 0/0 interior, Deuda perp. 4 0/0 ext. (1891), etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Los fondos en baja y con mal cariz, porque se espera ignoramos con qué fundamento, que el balance semanal del Banco traiga un aumento en la circulación de billetes.

AVISOS ÚTILES

Los mejores chocolates con regalo, muy conocidos por el público; mil paquetes diarios de venta. Magdalena 3.

PARA EL CENTENARIO

En cafés y ultramarinos. Exigir la verdadera marca. CHARADA Vete a mi prima-dos y del cofre colorado, los tres, Juan de Dios, la todo que me ha comprado.